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Niederschrift

Gremium: Verbandsversammlung VHS Tornesch-Uetersen 
Sitzungsnummer: VHS 13/07 Sitzungsdatum: 23.10.2013
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 19:15 Uhr
Sitzungsraum: Pausenhalle der Klaus-Groth-Schule, 25436 Tornesch Klaus-Groth-Str. 11

Anwesenheit:

 Anwesende Mitglieder

 Verbandsvers. VHS

Herr Holger Köpcke - BfB Uetersen Mitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Vorsitzender
Herr Adolf Bergmann Bürgervorsteher der 
Stadt Uetersen - CDU Uetersen

Mitglied

Herr Rolf Brüggmann - SPD Uetersen Mitglied
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Mitglied

Herr Bernhard Janz - CDU Tornesch Mitglied
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Verbandsvorsteher
Herr Reinhard Nürnberg - CDU Tornesch Mitglied

 Verwaltung

Frau Rositsa Scalisi - VHS Tornesch-Uetersen Protokollführerin
Frau Inga Pleines - VHS Tornesch-Uetersen VHS-Leiterin

 Entschuldigte Mitglieder

 Verbandsvers. VHS

Frau Sylvia Jacobi - Grüne Uetersen Mitglied entschuldigt
Frau Petra Jäger - BfB Uetersen Mitglied entschuldigt
Frau Andrea Hansen - Bgm. Uetersen Mitglied entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden der Verbandsversammlung.  

2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung  

3
Wahl der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung unter Leitung 
des ältesten Mitgliedes, Verpflichtung der/des Vorsitzenden durch 
das älteste Mitglied.  

VO/13/686

4 Wahl von zwei stellvertretenden Vorsitzenden unter Leitung der/des 
Vorsitzenden, Verpflichtung durch den/die Vorsitzende/n  VO/13/687

5 Wahl der/des Verbandsvorstehers/in, Ernennung und Vereidigung  VO/13/688

6 Wahl der Stellvertreter/innen der/des Verbandsvorsteher/s, 
Ernennung und Vereidigung durch den/die Verbandsvorsteher/in  VO/13/689

7 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.05.2013  
8 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung  
9 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  

10 Bericht über die Entwicklung der VHS Tornesch-Uetersen im Jahr 
2013  VO/13/690

11 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2014 der 
VHS Tornesch-Uetersen  VO/13/691

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 
bisherigen Vorsitzenden der Verbandsversammlung.

Der bisherige Vorsitzender Herr Lichte begrüßt die Mitglieder der Verbandsversammlung und 
stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

TOP 2 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Verbandsversammlung

Herr Lichte stellt den ältesten Mitglied der Verbandsversammlung fest, Herr Rolf 
Brüggmann, und übergibt ihm die Leitung der Sitzung. 

TOP 3 Wahl der/des Vorsitzenden der Verbandsversammlung unter Leitung des 
ältesten Mitgliedes, Verpflichtung der/des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied.

Beschluss: 

Herr Lichte wird einstimmig zum Vorsitzenden  der  Verbandsversammlung  gewählt. Herr 
Lichte nimmt die Wahl an und wird von Herrn Brüggmann verpflichtet.
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Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Die Wahl des neuen Vorsitzenden der Verbandsversammlung wird unter der Leitung des 
ältesten Mitglieds Herr Rolf Brüggmann durchgeführt. Frau Fischer-Neumann schlägt vor, 
dass Herr Horst Lichte als Vorsitzender wieder gewählt wird. Weitere Vorschläge gehen nicht 
ein. Es wird darüber abgestimmt.

TOP 4 Wahl von zwei stellvertretenden Vorsitzenden unter Leitung der/des 
Vorsitzenden, Verpflichtung durch den/die Vorsitzende/n

Beschluss: 
Herr Brüggmann und Herr Janz werden einstimmig zu Stellvertretende des 
Verbandsvorsitzender gewählt. 

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Der Vorsitzende Herr Lichte verpflichtet durch Handschlag die Mitglieder der 
Verbandsversammlung und leitet die Wahl der Stellvertretenden. Als Stellvertretende werden 
Herr Rolf Brüggmann aus Uetersen und Herr Bernhard Janz aus Tornesch vorgeschlagen. 
Die Mitglieder der Verbandsversammlung stimmen darüber ab. 

TOP 5 Wahl der/des Verbandsvorstehers/in, Ernennung und Vereidigung

Beschluss: 
Herr Krügel wird einstimmig  zum Verbandsvorsteher gewählt. Er nimmt die Wahl an. Die 
Vereidigung wird zu einem späteren Zeitpunkt nachgeholt, da die Stellvertretende des 
Verbandsvorstehers abwesend ist.

Abstimmungsergebnis:
7 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Lichte leitet die Wahl des Verbandsvorstehers. Es wird vorgeschlagen, dass Herr Krügel 
wieder gewählt wird. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es wird darüber abgestimmt. 

TOP 6 Wahl der Stellvertreter/innen der/des Verbandsvorsteher/s, Ernennung 
und Vereidigung durch den/die Verbandsvorsteher/in
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Beschluss: 
Frau Hansen wird zur Stellvertreterin des Verbandsvorstehers einstimmig gewählt. Die 
Vereidigung wird zu einem späteren Zeitpunkt stattfinden, da Frau Hansen nicht anwesend 
ist.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Es wird Vorgeschlagen, dass Frau Hansen zur Stellvertreterin des Verbandsvorstehers 
wieder gewählt wird. Weitere Vorschläge gehen nicht ein. Es wird darüber abgestimmt.

TOP 7 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 15.05.2013

Herr Lichte fragt ob zu der Niederschrift vom 15.05.2013 Einwände oder Anregungen 
bestehen. Dies ist nicht der Fall. Die Niederschrift wird genehmigt.

TOP 8 Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung

Es gehen keine Anfragen von Mitgliedern der Verbandsversammlung ein.

TOP 9 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen von den Einwohnern gestellt. 

TOP 10 Bericht über die Entwicklung der VHS Tornesch-Uetersen im Jahr 2013

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Inga Pleines berichtet kurz über die Entwicklung der VHS im Jahr 2013. Einen ausführlichen 
und übersichtlichen Bericht ist bereits durch die Vorlage abgeben worden. Die Mitglieder der 
Verbandsversammlung äußern sich positiv über die Entwicklungen in der VHS. Herr 
Bergmann spricht das Problem mit der Raumsituation in Uetersen an und erkundigt sich, 
welche Fortschritte in diese Richtung bereits erfolgten. Frau Pleines erklärt, dass die 
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Raumnutzung nur durch ein persönliches Gespräch mit allen zuständigen Schulleitern und 
die Mitarbeiterin der Stadt Uetersen Frau Anja Stange geklärt werden kann, was bisher 
terminlich schwer zu vereinbaren war.  So ein Gespräch findet nun am Montag, den 28.10. 
statt. 
Weitere Fragen zu dem Bericht der VHS-Leiterin gehen nicht ein.

TOP 11 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung 2014 der 
VHS Tornesch-Uetersen

Beschluss: 
Die Haushaltssatzung wird wie vorgeschlagen einstimmig beschlossen.

Haushaltssatzung
des Zweckverbandes VHS Tornesch-Uetersen

für das Haushaltsjahr 2014

             
Aufgrund der §§ 95 ff. der Gemeindeordnung wird nach Beschluss der 
Verbandsversammlung vom 23.10.2013 und mit Genehmigung der 
Kommunalaufsichtsbehörde folgende Haushaltssatzung erlassen:

§ 1

Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2014 wird

1. Im Ergebnisplan mit 

einem Gesamtbetrag der Erträge auf    667.200,00 EUR

einem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf     667.200,00 EUR

einem Jahresüberschuss von   0,00 EUR

einem Jahresfehlbetrag von               0,00 EUR

2. Im Finanzplan mit

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender
Verwaltungstätigkeit auf  667.200,00 EUR

einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender
Verwaltungstätigkeit auf               653.200,00 EUR

einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der
Investitionstätigkeit  und der Finanzierungstätigkeit auf  0,00 EUR

einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der
Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit auf               14.000, 00   EUR

festgesetzt.
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§ 2

Es werden festgesetzt:

1. der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und 
Investitionsförderungsmaßnahmen auf                          0,00  EUR

2. der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen auf                       0,00   EUR

3. der Höchstbetrag der Kassenkredite auf                80.000,00   EUR

4. die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf                 0 Stellen

§ 3

Der Verbandsvorsteher wird ermächtigt, über- und außerplanmäßige Ausgaben im Sinne des 
§ 82 Abs. 1 GO zu leisten, wenn ihr Betrag im Einzelfall 5.000,00 € nicht überschreitet. Die 
Zustimmung der Verbandsversammlung gilt in diesen Fällen als erteilt. 

25436 Tornesch, den

          
Der Verbandsvorsteher

                                                                                                                      Roland Krügel

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Die vorgeschlagene Haushaltssatzung und den beiliegenden Haushaltsplan 2014 haben die 
Mitglieder der Verbandsversammlung mit der Einladung zur Kenntnis genommen. Herr Janz 
fragt nach, wie sich die Unterschiede in der Personalkostenberechnung zu den Jahren davor 
ergeben. Frau Pleines erklärt, dass dies durch die Altersteilzeit von der ehemaligen Leiterin 
der VHS Frau Gosau zustande kommt und diese Kosten nun weg fallen.

Herr Krügel erklärt, dass die VHS vor Kurzem eine Mieterhöhung erhalten  hat. Zu dem 
Zeitpunkt war die Planung des Haushaltes 2014 bereits abgeschlossen. Die dadurch 
entstehenden Unkosten werden durch Kursüberschüsse aufgefangen. 

Frau Fischer-Neumann erkundigt sich, vorauf die erheblichen negativen Differenzen zwischen 
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die Einnahmen und Ausgaben für die Tagesfahrten zurückzuführen sind. Frau Pleines erklärt, 
dass praktisch da keine negativen Differenzen vorhanden sind, die Darstellung im aktuellen 
Haushaltsplan ist auf die unterschiedliche Buchungsart der Einnahmen und Ausgaben 
zurückzuführen.  Da es sich um immer wiederkehrende Posten handelt ist die Differenz im 
Folgejahr wiederzufinden. Es wird außerdem daran gearbeitet, dass die Einnahmen aus 
Tagesfahrten künftig eigenständig verbucht werden, so dass die Übersicht erleichtert wird.
Weitere Fragen gehen nicht ein. Es wird über die Haushaltssatzung abgestimmt.

Tornesch, den 05.06.2014

____________ ______________
Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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